

# 著名经济学家茅于軾的婚姻生活



茅于軾夫妇伉俪情深

## 郎才女貌,诚挚爱情足抵千般屈辱

1953年春,24岁的茅于軾走进苏州一条巷的63号门。一位姑娘缓步迎上来,眼含情,眉带笑,素雅灵动。茅于軾被眼前的绝色镇住了。这姑娘名叫赵燕玲,出身富商之家,19岁,是助产学校的学生。自幼饱读诗书的茅于軾气质彬彬,和整天围着赵燕玲转的老师同学不一样,那沉稳和淡定是令他欢喜的。

茅于軾出身南京名门世家,父亲是铁道专家茅以新,伯父是桥梁专家茅以升。1950年,他从上海交通大学毕业后到齐齐哈尔铁路局工作,初恋女友却不愿追随。几年后,亲戚牵线,他千里迢迢来到苏州,权当旅游消遣,不承想与赵燕玲一见钟情。赵燕玲毕业后,来到齐齐哈尔工作。

和苏州相比,齐齐哈尔的生活环境很差。第一次吃饭,看着碗里黄澄澄的小米饭,赵燕玲误以为是蛋炒饭,细嚼之后不觉皱起眉头。茅于軾注意到赵燕玲的不习惯,自责疏忽大意,忘了苏州人是喜欢吃软糯的。赵燕玲忙大口咽下,说:“没关系,慢慢会习惯的。”

再吃饭时,赵燕玲碗里每次都盛满白花花的白米饭——那时候,每人每月只有10碗大米,茅于軾想方设法调剂给她吃;休息的时候,茅于軾带着赵燕玲四处寻找她喜欢吃的。虽然身在异乡,有茅于軾在身边照顾,赵燕玲没有孤寂和不适。

茅于軾是铁路局的先进工作者,24岁便在中科院的刊物上发表文章,引起整个铁路系统的注意。赵燕玲也不落后,她是助产士,一副“娇小姐”的身架,做起事来却干净利落,护士都抢着跟她的班,一年后就被评为先进工作者。但由于生活条件欠佳,赵燕玲落下了胃溃疡的病根。

这对郎才女貌的情侣引来无数赞叹,青春激情飞扬的日子里,互相倾慕的两个人度

过了最幸福时光。1955年,他们结婚了。

不久,茅于軾被召回北京,成为铁道科学研究所的助理研究员。1957年10月,儿子茅为星出生了,刚刚体味初为人父的喜悦,茅于軾就被戴上了“右派”帽子,降薪两级。第二年国庆,茅于軾终于摘掉了“右派”帽子,却又作为没改造好的“右派”下放到山东滕县劳改。

茅于軾刚走,对赵燕玲觊觎已久的人就粉墨登场了。一天夜里,赵燕玲哄儿子睡下,突然听到有人在敲窗玻璃,跟着传来隔壁某局长的声音。赵燕玲婉言相劝,对方依旧死缠烂打,她便不再理会。接着,陆续有人盯着她不放,更有心怀不测者打着组织的旗号威胁她和茅于軾离婚。赵燕玲揣摩透了这些人的心思,不冷不热地回敬道:“如果他真的反党反社会主义,不用你说,我早就离开他了……他有什么不好?只是说了一些真话罢了。”

一年后,茅于軾调回北京。1965年女儿茅燕星出生,更大的劫难也再次降临。

## 肺腑承诺,动荡岁月留下无尽暖意

1966年8月23日,一家老小正准备吃晚饭,红卫兵破门而入。接着,茅于軾和父亲被剃了光头,赵燕玲和婆婆则被剃成阴阳头。红卫兵走了,一家人惊恐地坐着,欲哭无泪。

良久,赵燕玲起身,收拾起地上散落的棉絮和被撕烂的衣服,非常专注。她说:“日子还要过。天快凉了,这些东西收起来还能派上用场。”茅于軾也不由得蹲下,见妻子蓬乱的头发下俊俏的脸庞平静如水,他心里不禁豁然开朗:妻子弱小身躯下的风骨,实在不逊于任何男子,我自己又有何理由恐惧不前呢!

8月30日,茅于軾被“发配”去了大同。临别,他接过一应俱全的包裹,里面是赵燕玲没日没夜赶出来的衣物,他不

禁哽咽:“家里全靠你了……”

茅家住在王府井大楼旁边,赵燕玲有时带孩子去玩,她口齿伶俐又和善,很快就和售货员熟络起来,便有机会4折买到便宜的毛料布头。她如获至宝地带回家,几天后就做出衬衫、长裤或者中山装,还有孩子们的漂亮衣服。

寒冬腊月,赵燕玲还穿着单裤,买回的毛线给茅于軾和孩子织了毛裤。等到茅于軾探亲回家,穿上挺括合体的衣裤,精神倍增。他是追求完美的人,一直注重个人形象,在那困难的环境下能依然像“绅士”一样,他不得不叹服妻子的能耐。

茅于軾的兄妹去了五七干校,无法照顾孩子,赵燕玲二话不说,把侄子、侄女、外甥、外甥女都喊过来一起住,加上外婆和老保姆,11口的衣食住行,都由赵燕玲操持。胃溃疡复发的时间,腹部疼痛难忍,她便躲到僻静处忍着,咳血的纸巾悄悄扔得远远的……

1978年,茅于軾终于结束流放生活,正式回到北京铁道科学研究院,全身心地开始经济学研究,并提出“择优经济学原理”。这一极具前瞻性的市场经济思想为他进入经济学界打下了头炮。那时,他已年近五十。赵燕玲第一次“抱怨”茅于軾:“你这么辛苦,半路出家图什么?不要折腾了!”茅于軾笑道:“国家需要这个,我的事业才刚刚起步。”

1984年,茅于軾调任中国社科院美国研究所任副研究员,1985年《择优分配原理》一书在四川人民出版社出版,被普遍认为是微观经济学的重新构造,也奠定了他经济学家的地位。次年,他又赴美国哈佛大学任注册访问学者,家庭的重担又一次落在了赵燕玲身上。

## 再活60年,共享黄金时代

赵燕玲接下的是一个好沉重的家,公公患了老年痴呆,煤球都会拿来吃,拉屎撒尿也难以自理,遇到大便干燥,保姆跑

得远远的,赵燕玲一个人帮他抠出来。改革开放后,茅于軾的工作非常忙,照顾父母的事就全交给给了赵燕玲。这两个老人也只相信这个儿媳妇,别人喂药、帮助洗澡还不要,非要赵燕玲不可。

买菜是赵燕玲每天的必修课。买菜她匆匆回家,菜篮没放稳就奔到公公床前,拉着公公的手和声细语哄孩子一样喂他吃药。等老人睡下,保姆又来投诉婆婆任性——晚年罹患恐惧症的婆婆凡事只信任儿媳妇,赵燕玲安抚一下保姆,端来温度适中的水给婆婆洗头……茅于軾在一旁既感慨又不忍,赵燕玲却说:“应该感谢命运。要不然,我还是一个衣来伸手、饭来张口的大小姐。现在,婆婆只敢吃我做的菜,逼出我一手好厨艺,让你每天沾光,岂不是好事?”赵燕玲把一家人照顾得服服帖帖,茅于軾得以专注研究,相继出版了《生活中的经济学》《谁妨碍了我们致富》等著作,一时洛阳纸贵。新锐的观点和犀利的态度让他赢得了“经济学界的鲁迅”的称号,并入选“美国Marquis1993~1995年度世界名人”。

20世纪90年代初,公公婆婆相继去世,儿子和女儿先后成家立业移民国外,赵燕玲解脱了很多。对于他俩,曾经的苦难已成松弛的回忆,他们最珍惜的是这和平年代的相依相守。茅于軾潇洒狂于经济学理论与实践,赵燕玲继续把日子打理得精致有序。

即使是两个人的饭食,赵燕玲也一丝不苟。在书房里敲打着键盘,闻着厨房里飘出的香气,茅于軾一次次感叹妻子精辟的总结:这是两个人的“黄金时代”。茅于軾不喜欢在外面吃饭。每次开会一般都有饭吃,但他不管多晚,也要回家吃,而且从来没有很晚才回家的坏毛病。“黄金时代”踏实温馨,也有对彼此的牵挂。茅于軾每天忙得不可开交,外出开会讲学是常事,但他生活自理能力不强,而且又

有心血管病,每次外出,赵燕玲都提心吊胆;赵燕玲在家偶尔会昏倒,茅于軾也放心不下。每次出差,两个人不停地给对方打电话:“怎么样,你好不好啊?”最后,赵燕玲索性陪同出差,虽然舟车劳顿,但总归可以互相照应。

1993年,茅于軾退休后与几位经济学家创办了北京天则经济研究所,成为民间智库的先驱,此后又在山西临县设立小额贷款——中国唯一一个由私人兴办且吸收存款的组织;2001年底,年逾70的茅于軾创办了北京富平保姆学校。茅于軾的每一步都激情洋溢,赵燕玲说:“这一辈子,陪你走得心惊,整天捏着一把汗。现在还不能安宁。”茅于軾反过来激她:“你当年可是大无畏的,现在辅佐我应该得心应手啊!”

2008年底,中央发出“18亿亩耕地红线”的文件,茅于軾提出质疑。从此,家里的电话再也没有消停过,很多电话指名道姓要找茅于軾“论战”,甚至不问青红皂白便劈头盖脸一通乱骂。即使茅于軾对这些指责看得够开,但这么年纪的人还受到“如此待遇”,赵燕玲心疼也不服:“你别生气,下次我来接。”再有电话,她就抢在茅于軾前面拿起话筒,听明来意后,脆生生地说:“他是搞研究的。做研究就要百家争鸣,要是大家意见都一致,那不是研究,是传达文件。社会允许不同的声音,谩骂起不了任何作用。”对方愣被七旬老妇说得半天无语。放下电话,两人抚掌大笑。

“黄金时代”里岁月依旧不饶人。这几年,茅于軾的听力不好了,赵燕玲的视力也有些差,但每过几个月他们都要去看美国大片。两个人头挨着头,偶尔附耳细语,赵燕玲当丈夫的“耳朵”,茅于軾当妻子的“眼睛”。

年过八旬,茅于軾开始觉得老了,他对赵燕玲说:“现在我大概能看到自己活到什么的时候了……但我想再活60年,陪你一起享受迟来的黄金时代。” 据《楚天都市报》

rein 瑞鹰 年度“最佳SUV”

9.58万 都市版瑞鹰上市

江苏省苏物汽车贸易有限公司 销售热线:025-86980000 地址:玄武大道东杨坊130号 和悦大明路专营店 电话:025-58833567

热烈祝贺《现代快报》创刊10周年!

4008-889933

都市版 REIN CITY

苏物激情上演 国庆、中秋双节惠

- ★ 瑞鹰都市版 9.58万 限量供应;
- ★ 订购瑞鹰可享10000元豪礼;
- ★ 订购指定车型免上牌费、交强险、购置税

9月15-10月30日江苏苏物免费体检、保险事故处理讲座、爱车保养讲座活动正在进行中,敬请您的参与

一家亲 24h服务热线:025-66601000

祝贺现代快报创刊10周年,泰来苑特价献礼,最高优惠2.6万

地铁名盘 山水福地

<H04/05观景楼王,93—130金牌户型,火热发售中>

- 山环水抱的风水宝地
- 自然天成的山体森林
- 趣味盎然的中式风情
- 成熟配套的人居生活
- 超大楼间距
- 超高绿化率
- 超级好房型
- 超远新视界
- 超精工程管理
- 超细物业服务

名校环绕·成熟配套 5分钟即可到达规划中的火炬南路站

泰来苑

泰来专线 | 58490066 58490099

开发商 | 南京奥成房地产开发有限公司

接待中心 | 南京浦口区泰西路28号

物业管理 | 泰来物业管理有限公司

营销代理 | 东弘置地